

## 深入挖掘巴渝诗歌蕴含的时代价值

《巴渝诗歌发展历程及其影响研究》课题组

中华优秀传统文化是中华文明的 智慧结晶和精华所在,是中华民族的 根和魂,是我们在世界文化激荡中站 稳脚跟的根基。习近平总书记在中共 中央政治局第十七次集体学习时指 出,"深入挖掘和阐发中华优秀传统文 化的精神内涵,用马克思主义激活中 华传统文化中的优秀因子并赋予其新 的时代内涵"。诗歌文化作为中华优 秀传统文化代表,具有旺盛的生命力 和时代活力,是文化创新创造的宝贵 资源。巴渝诗歌是巴渝先民在生产生 活过程中创作的优秀作品。我们要深 入学习贯彻习近平总书记重要讲话精 神,研究源远流长、底蕴深厚的巴渝诗 歌,挖掘其蕴含的时代价值,赋予其新 的文化活力。

#### 深入挖掘巴渝诗歌蕴含的 民族正气

民族正气是一个民族内在精神力量的表达,它既是个体内心的道德准则和行为规范,也是集体的精神风貌、社会共同遵守的价值观念。讲正气,是中华民族的优秀传统,也是中国高兴。此一百多年来的优良作风。巴渝计歌蕴含的民族正气,首先是淡泊名利、康洁奉公,如"寄言轩冕客,名利莫蒙怀""万世清芬悬日月,元来得失一毫毛"等;其次是公平为心、以人为本,如"面妆首饰杂啼痕,地稿衣寒困石根"

"东屯平田粳米软,不到贫人饭甑中"等,表达了诗人对社会不公的深切情;再次是注和对劳动人民的深厚同情;再次是信仰坚定、笃守初心,如红岩烈的坚定、笃守初心,如红岩烈的坚定,充满了对革命时想粉,烈坚想的,烈归想粉,烈归,烈归,烈归,烈归,则归,入一代人。们是我们对大人。们是我们对大人。们是我们对大人。们是我们对大人。但是我们对人,在提振精气神、提升思想进作用,有助于培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

#### 深入挖掘巴渝诗歌中蕴含 的爱国情怀

的《再经夔门》:"打出夔门去,驱逐小 倭寇。我曾题此语,刻在崖上头。"周 子游的《口占二绝送知识青年从军》 其一写道:"公理强权总未平,誓将投 笔请长缨。男儿天赋好身手,不杀倭 奴负此生。"慷慨从戎、保家卫国的爱 国激情跃然纸上。其三表现在对前 贤忠诚爱国的崇敬。苏轼游览忠州 屈原塔时写道:"大夫知此理,所以持 死节";旅夔诗人杜甫的忠义爱国情 怀,也激励着后世诗人,清代江权赞 叹:"孤衷展转惟忧国,白发栖迟只自 伤。"这些诗篇,千百年来依然动人心 弦。要深入挖掘巴渝诗歌中蕴含的 爱国情怀,让爱国主义精神代代传 承,鼓舞和激励巴渝人民努力奋发、 奉献国家、建功立业。

### 深入挖掘巴渝诗歌中蕴含 的道德品质

中华优秀传统文化,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,蕴含着丰富的思想道德资源。千百年来的思想道德资源。千百期,《华阳国志·巴志》中就说:"惟德实宝,等时地表达了巴渝人民民,以德为宝的可贵观念。巴渝诗歌中蕴含的道德品质,表现在孝亲敬老,如"自酒春,可以养父""嘉谷,如王沛《水猎行》描写渔夫"老渔立船头,耿介

若大将";表现在开放创新,如巴渝的本土诗人一方面继承李白、杜甫等外来诗人的优良传统,另一方面以开放的视野,进一步开拓了新的诗境;表现在豁达大度,如李远《题僧院》说:"不用问汤休,何人免白头。百年如过鸟,万事尽浮沤"等,表现了巴渝村之民,死观开朗的精神。努力实现中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,使之与现代文化、现实生活相融相通,正是我们研究巴渝诗歌发展历程的意

挖掘是为了更好地弘扬。具体实践中,我们在梳理、挖掘巴渝诗歌已杂诗歌的生意三个结合:一是古与今的结合,既重视整理古代的诗歌,也关注现代、文光理古代的诗歌;二是雅与俗的结合,都应进行代文学各有所长,都应进行代文学各有所长,都应进行代文学者解,我们应当利用现代传播手段,我们应当利用现代传播手段文化。 一次,将这些宝贵的已起,将其后人民的日常生活融合在一起,将重庆建设提供精神动力和超德更好地的发展。

(本文执笔:重庆市作家协会党组 书记、副主席何浩,重庆师范大学文学 院教授范松义,重庆文学院专业作家 唐力)

据《重庆日报》

# 在守正创新中筑牢文化安全屏障

邓丽

习近平总书记指出,要"维护国家 文化安全和社会公共利益"。文化是民 族的血脉,是人民的精神家园。文化安 全关乎国家稳定、民族团结、精神传承, 是国家总体安全的重要组成部分。只 有强化文化安全意识,才能有效维护我 国的文化安全。要坚持以习近平文化 思想为指引,在守正创新中筑牢文化安 全屏障,推动文化繁荣兴盛,为强国建 设、民族复兴提供有力精神文化支撑。

围绕重大时间节点,密切跟踪意识形态动向,坚决防范化解意识形态风险。三是构建培育和践行社会主义核心价值观长效机制。一方面,要统筹规划,合力推进,通过完善培育、践行、监督、价等机制,真正取得广泛践行社会主义核心价值观的新成效。另一方面,要围绕社会主义核心价值观的内涵,着力构建环境优化机制,营造浓厚的社会舆论氛围,不断强化社会主义核心价值观的教育引领作用,引导广大人民树立维护国家文化安全和意识形态安全的思想共识。

提升文化治理现代化水平,增强维护国家文化安全的能力。一是优化文化治理体制机制,实现治理主体多元协同。完善共建共治共享的文化治理制度,是新时代加强和创新文化治理的重要任务。应建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系,形成政府主导、市场助力、社会力参与的文化管理格局,建设人人参文化领域大会大治理共同体,为维护国家文化领域法律制度,推进文化治理法治化。法

治是实现文化繁荣和社会进步的重要保障。要完善覆盖文化领域各体系,在专业分工的基础各体系,在专业分工的基础各域,形成的具体规则和程序,形成的具体规则和程序,形成的具体规则和程序,形成的发展格局。要为化验理体系和治理能力现代化、变现文化、产业、提升治理实效性。要型文化治理模式,提升治理实效性。要型文化治理模式,提升治理实效性。要型文化治理模式,提升治理实验性。新型文化治理模式,推动文化治理的协同创新。

深入开展国家文化安全宣传教育,强化全民国家文化安全宣传教育内容。丰富且有深度的教育内容是文化安全宣传教育取得实效的关键。要深入挖掘中华优秀传统文化中蕴含的国家安全理念,让学习者了解和认同中华优秀传统文化,增强民族自豪感和文化自信心,从而自觉维护国家文化安全。要加强新时代中国特色社会主义文化教育,将

社会主义核心价值观融入文化安全教 育教学全过程,引导人们树立正确的价 值导向与行为准则。要把世界文明多 样性、跨文化交流技巧以及国际文化交 往案例等纳入教育教学,进一步丰富国 家文化安全宣传教育内容。二要创新 国家文化安全宣传教育形式。利用人 工智能、大数据、算法推荐等技术,创新 国家文化安全宣传教育内容展现形态, 丰富国家文化安全宣传教育形式。根 据受众的不同需求,通过文字、图片、音 频、视频等多种呈现形式,向广大受众 推送文化安全相关知识。要将国家文 化安全宣传教育融入学校思政课程和 课程思政,提升青少年国家文化安全的 意识与维护国家文化安全的能力;将国 家文化安全宣传教育融入日常生活,在 全民国家安全教育日等特殊时间节点, 利用社区文化活动中心、图书馆、书店 等文化场所,开展各类宣传宣讲活动, 推进国家文化安全宣传教育入脑入心、 走深走实、见行见效。

(作者单位:重庆工商大学,本文为 重庆市社科规划研究项目成果)

据《重庆日报》